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Con/erencia pronunciada en el Recinto de las COM­
tituciones del Archivo General de la Nadon, kJ
noche del 24 de jebrero de 1971, en acto solemne
celebrado por la Fraternidad lberoamericana con
motivo del Sesquicentenario de la Creacwn de la
Bandera Nacional Mexicana.

Fundada en esta ciudad de Mexico la Fraternidad Iberoamericana el
ano de 1954, tiene como aspiraciones maximas fomentar las relaciones en·
tre los pueblos iberoamericanos, buscando todos los valores espirituales de
los que en America hablamos el castellano y el portuguese Entre sus prin­
cipios proclama una soberania cultural que tiene sus ralces profundas en
esa inconfundible expresion de la Historia, de la GeograHa, de las Letras
y de la Sociologia que representan estas veinte naciones en la universalidad.

Interesan a esta Fratemidad Iberoamericana los recursos culturales para
resaltarlos y defenderlos; y quiere la amistad entranable de los que conti­
nuamos sosteniendo que los mas ricos tesoros de nuestro patrimonio estan
en el hogar y en la comunidad nacional, que son los imponderables baluar­
tes espirituales de la familia mestiza que Espana y Portugal establecieron
en este continente.

Debemos estar siempre conscientes de que en America existe un con­
glomerado de mas de una docena y media de naciones hermanas, todas
soberanas entre sl, celosas de sus fronteras geognHicas y entranablemente
unidas por los lazos culturales. Veinte patrias que son todas nuestras. Sus
heroes y sus banderas, sus ideales filosOficos y sus manifestaciones cultura­
les, su historia y sus letras 10 declaran.

AS1, hoy que Mexico solemniza el Sesquicentenario de su Bandera Na­
cional, ha querido la Fraternidad Iberoamericana reunir a los dignos repre­
sentantes de las naciones hermanas de la patria mexicana en este Archivo
General de la Nacion, en el significativo Recinto Constitucional, en que se
exhiben los documentos originales de los preceptos que han regido la vida
institucional de este pais, a traves de una centuria y media de existencia.
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La Historia Nacional de este pais iberoamericano es, quiza, el acervo
mas sangriento de tragedias experimentadas heroicamente. Dos equivocados
regimenes imperiales que terminaron en el cadalso. Dos invasiones extran­
jeras por naciones que habian hecho alarde de libertad. Afanes de centra­
lismo que durante decadas ensangrentaron el suelo mexicano. Dos dictadu­
ras que nulificaron los anhelos democniticos. Sesenta anos de aspiraciones
revolucionarias. Pero, a pesar de tan amargos sufrimientos, el pueblo de
este solar iberoamericano, cuyo patrimonio territorial quedo partido para
saciar ambiciones expansionistas, continua en su fe con la gallarda con­
fianza que irradia de su pabellon: la esperanza en el color que representa
Ia frescura de sus campos, la libertad de sentimientos en el limpio color
de las azucenas y el herolsmo en el color de la sangre de sus martires,
rayos de luz que hacen que con fervor vivan sus arterias.

Nacio en Iguala, el 24 de febrero de 1821, cuando se redactaba un
plan que, aunque escrito con los renglones torcidos de pretensiones monar­
quicas, alcanzo el triunfo final de Independencia Nacional, con un movi­
miento envolvente que solo requirio siete meses de campana para demoler
el regimen virreinal, con la magnifica entrada del Ejercito Trigarante en
esta ciudad, capital metropolitana, comandado por oficiales mexicanos y
espanoles, criollos y mestizos, que habian peleado entre si durante once anos.

Tres fueron los ideales del movimiento: la garantia de una fe religiosa,
establecida durante tres siglos con la cultura cristiana; la garantia de union
entre mexicanos y espanoles, criollos y mestizos; y la independencia poli­
tica de Espana, la formacion politica de una Espana en America, convir­
tiendo la Nueva Espana en Mexico. Esos tres ideales qucdarian simboliza­
dos en los tres colores de una bandera nacional. Esos fueron los origenes
de la bandera tricolor mexicana.

El ilustre historiador mexicano Lucas Alaman nos 10 refiere diciendo
que el Plan de Iguala contenia tres articulos e ideas esenciales, que se lla­
maron garantias, "de donde tomo el nombre el ejercito que sostenia aquel
plan, y a esto aluden los tres colores de la bandera que se adopto y que ha
venido a ser la bandera nacional, significiindose por el blanco la pureza de
la religion, por el encamado la nacion espanola, cuya encarda es de aquel
color, y cuyos individuos debian ser considerados como mexicanos, y el
verde se aplicaba a la independencia. Las fajas de estos diversos colores
fueron al principio horizontales; despues se pusieron perpendiculares por
decreto del primer congreso, para que en la blanca del centro quedase ma­
yor espacio para pintar el aguila sobre el nopal, que con las modificaciones
consiguientes a las variaciones de forma de gobierno, han sido desde enton­
ces las armas de la nacion. Los demas articulos eran ampliaciones de estos,
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o prevenciones sobre el modo de cumplirlos, y estos tres puntos principales
estaban perfectamente acomodados a las circunstancias en que el pais se
hallaba". l

Aunque la informacion en general asi proporcionada por Alaman es
acertada, en los detalles adolece de alguna imprecision, como vamos a
probar.

No fue el primer Congreso Mexicano el que cambio la posicion hori­
zontal por la perpendicular de los colores. Fue la Soberana Junta Provisio­
nal Gubernativa la que cambio esa posicion e incluyo el escudo azteca en
el centro del color blanco, pocas semanas despues de la entrada del Ejercito
Trigarante en Mexico.

Agustin de Iturbide y Aramburu, apellidos vascos como los de Allende,
Aldama y Abasolo, companeros de Hidalgo en el movimiento inicial insur­
gente, fue el caudillo del Plan de Iguala y el Generalisimo del Ejercito Tri­
garante. Antes de la entrada en la capital, habia convocado en la villa de
Tacubaya, el 22 de septiembre de 1821, a la que el llama Soberana Junta
Provisional Gubernativa, con el fin de organizar la administracion del Im­
perio Mexicano. Ese mismo dia se reunio esa Junta y celebro su primera
sesian. Un dia despues de la referida entrada, el 28 de septiembre, a las
8.30 de la manana, se instalo la Junta en este Palacio Nacional y eligio al
mismo Iturbide como su Presidente. A las 7.30 de la noche de ese mismo
dia fue firmada el Acta de la Independencia Nacional por los miembros de
la citada Junta y se procedio a la eleccion de la Regencia. Fueron electos
cinco Regentes, siendo Iturbide el primero de ellos y el segundo don Juan
O'Donoju, el ultimo gobernante espanol con la categoria de Jefe Politico,
Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, a quien no se Ie otorgo
la jerarquia de Virrey y fue con quien Iturbide celebro los Tratados de
Cordoba, por los cuales O'Donoju reconocio la Independencia Nacional
de Mexico y se adhirio al Plan de Iguala. Es muy significativo que entre
los postulados a ser Regentes figuraron Vicente Guerrero y Guadalupe Vic­
toria, poco despues ilustres corifeos de la Republica y primeros Presidentes
de ella.

Tuvo esa Junta que iniciar sus actividades organizadoras identificando
las responsabilidades de los cinco Regentes, y como Iturbide era el Gene­
ralisimo del Ejercito y el primer Regente, se considero incompatible que
continuara siendo el Presidente de la mencionada Junta. Fue necesario de­
signar quien presidiera esas reuniones y la eleccion recaya en el Obispo de
Puebla de los Angeles, Dr. don Antonio Joaquin Perez Martinez, quien

1 Lucas Alaman, HislOria de Mexico, Parte II, Libro I, Cap. III, p. 108.
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habfa sido Diputado a las Cortes espafiolas reunidas en Cadiz diez anos
antes, y gran amigo de Iturbide.

Como eI8 de octubre de 1821 muri6 don Juan O'Donoju, qued6 vacante
uno de los cargos de Ia Regencia, el de 29 Regente. En Ia sesi6n de Ia refe­
rida junta, el II de dicho mes de octubre, fue electo el Dr. Perez Martinez
para suceder a O'Donoju en Ia Regencia, y el 13 siguiente Ia misma Junta
eligi6 al Dr. don Jose Miguel Guridi y Alcocer para suceder al Dr. Perez
Martinez como Presidente de ella.2

Muy pronto Ia Regencia, que presidia Iturbide, tuvo que hacer una can·
sulta a la Junta, y en la sesi6n que esta celebr6 el 7 de octubre de 1821 se
trato sobre Ia falta de Escudo de Armas y Sellos y Ia necesidad de fijar la
forma del Pabellon Nacional. Se discuti6 el asunto y se vot6 en el sentido
de nombrar una comisi6n particular que dictaminara. EI Presidente, Dr. Pe­
rez Martinez, designo a los que compondrian la comision: don Manuel Sota·
Riva,3 don Francisco Manuel Sanchez de Tagle 4 y don Pedro Jose Romero
de Terreros.5

A la mencionada comision se Ie fueron agregando otros encargos, como
el de Ia acufiaci6n de moneda y servir de consulta en las variaciones de las
notas cronologicas que habia de publicar don Mariano Ontiveros en su AI·
manaque. Asimismo se Ie agreg6 un comisionado mas, don Manuel de He­
ras Soto.6

Diez dias despues de la designaci6n de esa comision, el 17 de octubre,
Ia Soberana Junta Provisional Gubernativa se inform6 de un oficio del Dr.
don Jose Manuel de Herrera, Secretario del Despacho de Relaciones Exte­
riores e Interiores, en que de orden de Ia Regencia urgia el dictamen de Ia
comisi6n. Dos dias mas tarde, Ia comisi6n informaba y se discutia su reo
solucion. En esos debates intervino el Dr. don Isidro Ignacio de Icaza 7 para
proponer que se agregara un signo religioso al Escudo de Armas. Don Jose
Maria Bustamante 8 insinu6 que llevara una cruz el aguila, que podia colo­
carse en Ia garra que Ie quedara libre. EI Lie. don Juan Bautista Raz y

• EI Sr. don Jose Miguel Guridi y Alcocer habia sido Diputado a las Cortes Constituyentes
espanolas, como el Dr. Perez Martinez. Era Cura del Sagrario Metropolitano de Mexico y luego
Canonigo de la CatedraI.

• Sota·Riva fue Brigadier del Ejercito Trigarante y antes Coronel del Regimiento de la Corona
espanola. Cuando Iturbide se corona Emperador 10 nombro Secretario de Guerra y Marina.

• Era Regidor del Ayuntamiento de Mexico y Secretario de la Academia de San Carlos.
a Era Conde de RegIa y de Xala, Marques de San Cristobal y de Villahennosa de Alfaro.

Habia sido Capitan de Alabarderos del Palacio de los Virreyes y fue nieto de don Pedro Romero
de Terreros, el rico minero de Pachuca que fundo el Real Monte de Piedad.

• Era Conde de Heras y Teniente Coronel retirado.
~ Habia sido jesuita, colgo los habitos de religioso antes de la expulsion, en 1767, entro al

clero secular y era entonces Canonigo de la Catedral de Mexico.
• Teniente Coronel retirado.
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---------- - - -

Guzman 9 propuso "que se agregue otro signo que recordase el gran aeon·
tecimiento de la Independencia". No se aprobaron esas proposiciones.

EI Presidente Dr. Guridi y Alcocer indico "que no se podia omitir poner
la laguna de que debia salir e1 nopal en que se posaba el aguila, de euyas
circunstancias result6 con alguna corrupeion el nombre de Mexico". Convino
en ello la eomision.

El Lie. don Juan Jose Espinosa de los Monteros 10 propuso "que ade­
mas de las armas ya aprobadas, se formaran otras magnas can cuarteles
correspondientes a los reinos antiguos que eonstituyen actualmente el Im­
perio". Se desecho esta proposicion.

EI Dr. don Rafael Suarez Pereda 11 indieo: "que las armas que se han
designado sean propias del Imperio; pero que las provincias eonserven sus
armas segun su antigiiedad". Se aprob6 esta proposicion.

El Lie. don Juan Francisco de Azcarate 12 dijo: "que la indicacion apro­
bada del senor Suarez Pereda se extienda para los usos particulares de las
provincias". Se aprob6 esta nueva indicacion.

Como en el dictamen de la comision se habia propuesto que el aguila
estuviera tratando de arrojarse sabre un tigre, el Dr. Guridi y Alcocer pro­
puso que se omitiera esa escena y solo se pusiera una aguila coronada.

Luego fueron tratados por la comision asuntos de acunacion de moneda
y divisas del ejercito.13

En la sesion del 20 de octubre propuso el Sr. Sanchez de Tagle: "que
las fajas de los colores verde, blanco y encarnado del Pabellon deberian ser
transversales para que la faja blanca de mas campo en que dibujar el agui­
la". Asi se acord6.14

EI 2 de noviembre del mismo ano de 1821 se publico la resolucion defi·
nitiva de la Soberana Junta, que fue en el sentido siguiente:

"Enterada la Soberana Junta Provisional Gubernativa de este Imperio,
de 10 que expuso V.E., de orden de la Regencia, con fechas 6 y 16 del
inmediato octubre, manifestando la necesidad de determinar el escudo de
armas imperiales, y los sellas que deben servir para la autenticidad de cier­
tos papeles, y la que hay tambien de fijar el pabell6n nacional, ha resuelto
10 primero: que las armas del Imperio para toda clase de sellos, sea sola­
mente el nopal nacido de una pena que sale de la laguna, y sobre el para-

• Abogado y Agenoo Fiscal de 10 Civil en la Real Audiencia de Mexico.
• 0 Abogado de la Real Audiencia de Mexico, Agenle Fiscal de 10 Civil en ella y Secretario de

la Soberana Junta Provisional Gubernativa.
11 Abogado de la Real Audiencia de Mexico y Juez de Letras.
18 Abogado de la Real Audiencia de Mexico y Sindico segundo del Ayuntamiento.
18 Juan A. Maleos, Historia Parlamentaria de los Congresos Mexicanos de 1821 a 1857, I (Me.

xico, 1877), pp. 63-8, 76-7, 79·83, 85-8.
11 Mateos, I, 88.
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da, en el pie izquierdo, una aguila con corona imperial. Lo segundo: que
el pabe116n nacional y banderas del ejercito deberan ser tricolores, adoptan­
dose perpetuamente los colores verde, blanco y encarnado en fajas vertica­
les, y dibujandose en la blanca una aguila coronada; todo en la forma que
presenta el adjunto diselio." 15

En la sesi6n del 3 de dicho mes de noviembre se leyo el citado acuerdo
y el 7 de enero de 1822 se expidio el decreto consecuente.16

Toda esta informaci6n documental demuestra que antes de instalarse el
primer Congreso Constituyente Mexicano, ya se habia formalizado la Ban­
dera Nacional en forma tricolor y en disposicion vertical, cambiando as! la
que uso el Ejercito Trigarante que fue en condiciones horizontales.

En el primer aniversario de la creaci6n de esa bandera tricolor, el 24
de febrero de 1822, se instalo ese primer Congreso Constituyente Mexicano,
que despues de dos alios y siete meses de deliberaciones expidi6 la primera
Constitucion Politica de la Nacion Mexicana, el 4 de octubre de 1824, ins­
tituyendo la Republica Representativa, Popular, Federal.

Un dia despues de esa instalacion, el 25 de febrero de 1822, quedo
disuelta la Soberana Junta Provisional Gubernativa.

Mientras se desarrollaban las deliberaciones legislativas de ese Congre­
so, en que hubo siempre fuertes aspiraciones republicanas, Iturbide fue pro­
clamado Emperador de Mexico el 18 de mayo de 1822 y se Ie corono el
21 de julio siguiente, con cierta magnificencia que recordaba la del Empe­
rador de los Franceses, Napoleon Bonaparte, dieciocho alios antes. Fue ere·
ciendo la oposicion del Congreso contra ese Emperador de Mexico y este
resolvi6 disolverlo el 31 de octubre de ese alio de su coronaci6n. Organizo
una Junta Nacional Instituyente con sus adictos, que insta16 el P de no­
viemhre, que sOlo duro cuatro meses. La oposici6n repuhlicana fue crecien­
do, y el 7 de marzo de 1823 tuvo que consentir en la reinstalaci6n del
Congreso Constituyente que habia disuelto violentamente. Una semana y
media mas tarde, el 19 de dicho mes de marzo, abdicaba el Emperador de
Mexico, que apenas estuvo en su efimero trono ocho meses.

La abdicacion del Emperador fue discutida apasionada y extensamente
en la sesi6n del Congreso que se celebr6 el 7 de abril de 1823. La comisi6n
designada para analizar ese hecho rindio un dictamen circunstanciado de los
actos violentos que forzaron la coronacion de Iturbide, y ese examen movio
a la polemica.

10 Manuel Dublan y Jose Marla Lozano, Legislacion Mexicana 0 Coleccion Completa de las
Disposiciones Legislativas expedidas desde la lndependencia de La Republica, ordenada por los
Licenciados . .. , I (Mexico, 1876), p. 554.

10 Mateos, I, 101. Dublan y Lozano, I, 588.
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Refiriendose a la proclamacion del 18 de mayo de 1822, decia el dic­
tamen:

"Quisiera la comlSlOn correr un velo sobre la escena de este dia memo­
rable [ese 18 de mayo] para economizar recuerdos verdaderamente tristes;
pero encargada especialmente de dictuminar sobre la materia, cuya resolu·
cion depende del conocimiento de hechos acaecidos en este dia, y cuya
autenticidad sera en todos tiempos la que justifique la resolucion que debe
dar el Congreso sobre tan grave asunto, se ve en la necesidad de entrar en
su resolucion, procurando presentarla bajo el aspecto mas sencillo que es 1a
mejor garantia de su verdad.

"Todo Mexico sabe que la noche del 18 de mayo, unos cuantos revolto­
sos, desconocidos antes de este acontecimiento y marcados posteriormente
por la opinion, cohecharon a la infima plebe de uno de los barrios de esta
corte para que saliesen en grupos gritando: j Viva Agustin I, Emperador!
Se sabe igualmente que algunos oficiales poco apreciados en sus regimien­
tos, puestos a la cabeza de esta porcion imbecil, dieron un aspecto mas serio
a esta asonada, y no ignora el Congreso hasta que punto se llevo el desen­
freno de esta nochc y dia siguiente, habiendo ido a casa del Sr [Francisco
GarciaJ Cantarines,17 Presidente entonces, y sacandolo en hombros para la
del Sr. Iturbide, en la que se Ie declaro de un modo que no pudiese resistir,
la voluntad de que se nombrase Emperador al heroe de Iguala.

"No fueron estas voces nacidas de aquel entusiasmo puro y sincero que
hace exhalarse al patriotismo en canciones y victores tranquilos: la amenaza
acompanaba siempre en esta noche y dia funestos a la expresion de unos de­
seos temerarios: el pacifico ciudadano temblo a la vista de tan temible espec­
taculo, la libertad huyo despavorida de este suelo y los que no quisieron
sacrificar su opinion, puestos en la necesidad de cooperar con ella a un acto
que repugnaba a su conciencia, fueron a ocultar sus sentimientos donde no
pudiesen ser descubiertos. Asi vimos desaparecer de este santuario profana.
do con sacrilegios, gritos y voces amenazantes una porcion de diputados,
vimos a much05 llorar a ocultas sobre las ruinas de la libertad, fuimos tes­
tigos del compromiso de los mas y tambien hemos presenciado con asombro
la heroica resistencia de unos cuantos.

"Ochenta y dos diputados obligados a concurrir para deliberar sobre tan
grave asunto, fueron sorprendidos en la manana del 19 con la propuesta de
la coronacion. La prudencia que siempre caracterizo al Congreso, dirigio sus
pasos en esta crisis delicada, pues determino tratar en sesion secreta una
materia que deliberada en publico previo no habia de ser su resolucion sino
efecto de la violencia. Los gritos que hahian amedrentado en la noche an­
terior, por las calles de Mexico, a los pacificos ciudadanos, resonaban ya
alrededor del edificio del Congreso [el antiguo edificio del Colegio de San
Pedro y San Pablo, hoy la Hemeroteca Nacional] y los Padres de la Patria
se hallaron obcecados por un pueblo insolente que no ponia termino a su
desenfreno, ni a la presencia del mismo que proclamaba Emperador.

"lamas creyo el Congreso que llegase a tal extrema el espiritu de faccion

1T DipataJo por PaeLla. Era Sacerdote.
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en las circunstancias en que el Jefe del Gobierno [Iturbide] hacia las mas
solemnes protestas de imparcialidad y desprendimiento, en ocasion en que
profesaba un deseo oficial de querer oir el voto Iibre de los representantes,
cuando hacia fijar cedulones en que garantizaba esta Iibertad. Determino el
Congreso llamar a su seno al unico que en su juicio podia calmar sus in·
quietudes y temores, para manifestarle que aquella no era Ia ocasion de deli­
berar sobre un asunto que debia de ser el resuItado de Ia expresion libre de
los pueblos; que los diputados no se creian suficientemente autorizados para
resolver sobre una materia que iba a fijar para siempre Ia suerte de los me­
xicanos; que el voto de Ia nacion debia ser mas explicito que 10 que habia
sido hasta el dia, y que Ia mayor gloria de que deberia cubrirse el Libertador
del Anahuac era Ia de ser el protector de los derechos que recobro para dis­
poner de sus destinos y establecer las condiciones de su pacto social.

''Estas y otras reflexiones hubieran acaso salvado a Ia patria en aquel
dia, si siquiera se hubieran guardado los miramientos que demandaba Ia
civilidad de un pueblo cuIto; pero a Ia presencia del Sr. Iturbide se que­
hrantaron todos los respetos que exige Ia decencia: los guardias del Congre­
so fueron violentados, se forzaron las puertas que sirven para ocultar los
misterios del Gobierno, se rompio el dique que debe separar a los simples
ciudadanos de los representantes de Ia gran nacion y se vieron estos eonfun·
didos en este mismo salon con personas armadas que gritaban j Coronacion
o Muerte!

"Este acto de violencia, acaso el unico de au genero que preaenta Ia
Historia por las circunstancias que Ie acompaiiaron, no pudo de ninguna
manera legitimar la aclamacion hecha en el Sr. Iturbide para Emperador,
pues el voto emitido por los diputados, privados de libertad, ha sido de dere·
cho nulo, asi por la falta de esta condicion esencial para su validacion, como
porque ohligadas las provincias por los Tratados de Cordoba y Plan de Igua.
Ia a adoptar ciertas bases en que no hahian convenido, no pudieron expresar
su voluntad libremente sobre Ia forma de gobierno que Ies convenia.

"Desde esta fecha [18 de mayo de 1822] datan los males que ha sufrido
el pueblo mexicano; el Congreso quedo reducido a una ahsoluta nulidad, y
sus mas serias decisiones fueron por 10 regular las determinaciones de los
aulicos. Una faccion pidio posteriormente Is declaracion de la monarquia
hereditaria, y el Congreso reducido a Ia situacion del Senado Romano en
tiempo de Tiberio, no por la corrupcion de sus vocales, sino por la opresion
en que se Ie tenia, declaro la sucesion hereditaria; se Ie exigio igualmente Ia
creacion de titulos y condecoraciones, y creo principes y consejeros. Los di·
putados que 0 no asistieron a estos actos, 0 manifestaron resistencia 0 des­
contento fueron observados y posteriormente perseguidos, puestos en prision
y cuando menos despreciados.

"La aciaga noche del 26 de agosto ultimo [de 1822, en cuya noche eI
Emperador mando disolver eI Congreso y encarcelar a Ia mayoria de los
diputados] en que se ataco a Ia representacion nacional, poniendo en prision
a muchos diputados, demuestra hasta la evidencia que el Congreso habia
perdido los resortes de su accion, y este monstruoso acto de despotismo fue
la mayor autorizacion que podia dar el Gobierno a las provincias para la
insurreccion.
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"Infierese de 10 expuesto que el Congreso ni ha podido ni ha querido
nombrar al Sr. Don Agustin de Iturbide Emperador de Mexico, y mucho
menos hacer hereditaria la Corona. Infierese, tambien, que siendo esta elec­
cion e inauguracion viciosa en su origen, la admision de una renuncia 0

abdicacion seria contraria a los principios sentados, pues es evidente que no
hay renuncia que no suponga derecho de la cosa renunciada; y la comision
cree haber probado bastantemente que ni el Sr. Iturbide ni ninguno otro
tiene derecho al gobierno de una nacion, que habiendo hecho su indepen­
dencia para gobernarse por si sola, ella sola debe libre y espontaneamente
elegir la forma de gobierno que mas Ie acomode y sea conforme a sus ver­
daderos intereses.

"La comision opina como el Sr. Iturbide, que su presencia en el pais es
molesta a su persona y poco conveniente a la nacion. En las revoluciones
politicas, como en las religiosas, las pasiones se exaltan hasta un grado in­
creible, y la animosidad entre los partidos produce por 10 regular conse­
cuencias desastrosas. Todos sabemos que Iturbide tiene amigos y afectos,
que irritados por la presencia de su persona pueden algiin dia poner en
accion sus resortes, que si han perdido por ahora su elasticidad es de temer
que cuando el patriotismo de nuestros valientes se haya entibiado con el
tiempo, intenten alguna sorpresa, que si bien jamas sera de mucha conse­
cuencia siempre causani alguna perdida para esta pobre patria exanime y
afligida. La comision admite pues el sacrificio hecho en obsequio de la tran­
quilidad de ambos, y cree que el Congreso debe admitirlo igualmente.

"Sobre el tiempo en que debera permanecer en el territorio de la nacion,
la comision hubiera guardado silencio si el mismo Sr. don Agustin no hu­
biera anunciado que en breves dias estaria expedito para verificar su salida;
y como seria de extrafiar que se desentendiese de uno de los articulos que
se han pasado a su examen,18 se cree obligado a manifestar su opinion. Nada

18 Desde Tacubaya, donde se hallaba el Emperador, comunico su Secretario, Francisco Alvarez,
al Ministro de Relaciones, Jose del Valle, con fecha 20 de marzo de 1823, la ahdicacion del trono:
" ... se resolvio a abdicar una corona que tanto Ie pesa y solo Ie contuvo no haber autoridad com·
petente, generalmente reconocida, en quien hacerlo: ya 10 esta el Congreso, yael entrega el poder
ejecutivo que ejerce, haciendo una absoluta abdicacion".

Aiiadia: " ... para evitarse persecuciones, alejar de si toda sospecha y a la nacion males, se
expatriani voluntariamente y en un pais extranjero oira con satisfaccion las prosperidades de su
patria, 0 con sentimiento el mal destino que Ie haya preparado la suene".

Que "doce 0 quince dias Ie bastanin para poner en corrientes sus asuntos domesticos y poder
llevar consigo a su familia".

Ese mismo dia 10 comunico don Jose del Valle a los Secretarios del Congreso.
Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, tome I, Num. 42, Jueves 27 de Marzo de 1823.
Parece que no fue sino el dia 22 que Del Valle presento tal comunicacion al Congreso para

pedir la resolucion, porque en el acta de la sesion del 24 se hizo constar esta declaracion del citado
Secretario de Relaciones: ..... el Emperador se sirvio abdicar la corona y ofrecio expatriarse sa·
liendo de este a un pais extranjero. Quiere que el punto de abdicacion sea decidido en plena liber.
tad y que jamas se sospeche in£lujo del Gobierno en la deliberacion del Congreso. Con este objeto
ha decidido retirarse de esta capital a otro lugar del Imperio, esperar en eI la decision de Vuestra
Soberania, consen'ar el mando supremo mientras se dicte, y delegar en las personas del Congreso
las facultades necesarias para despacho de 10 que va urgente, y por serlo no permita ocurrir al
lugar donde se halle Su Majestad. De su orden 10 propuse en la sesion de antes de ayer ... "

Del Valle, natural de Comayagua, Honduras, habia venido a Mexico como Diputado de Centro
America al Congreso. EI Emperador 10 nombro sucesor de Jose Manuel de Herrera cuando este
renuncio la Secretaria de Relaciones, el 18 de febrero de 1823.
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es mas oportuno en )mClD de la comlSlon que la pronta salida de un Jefe,
que como el mismo indica puede servir para disensiones que facilmente esta­
lIan en la efervescencia de las pasiones y de partidos que aim no se han
aproximado todo 10 que seria de desear para el mayor bien de la patria, aiin
pueden quedar sentimientos que encuentren pabulo en las esperanzas que
j amas se pierden cuando hay un centro de reunion que en aIgiin tiempo fue
de donde emanaron ordenes y decretos. Ni la vigilancia del Gobierno, ni la
sabiduria de las providencias del Congreso, ni la tolerancia, tino y prudencia
de los Jefes, nada bastaria para arrancar de una vez ideas que aunque iluso­
rias y muchas veces quimericas son siempre perjudiciales al Estado. l Que
dicta, pues, la prudencia en estas circunstancias? La comision juzga que se
debe recomendar al Supremo Poder Ejecutivo 19 manifieste al Sr. Iturbide
la conveniencia que resulta al Estado y a su persona de !levar a efecto su
promesa sobre la pronta salida del territorio mexicano."

Finalmente, la eomisi6n propuso dec1arar nula la eoronaci6n de Iturbi­
de, porque Ia eonsideraba "obra de violeneia y de fuerza"; ilegales todos
los aetos emanados de ese regimen; que no habia "Iugar a la diseusi6n sobre
la abdieaei6n"; que se debia aetivar la pronta salida de Iturbide del terri­
torio de la naeion, de aeuerdo con eI; que esa salida "se verifique por uno
de los puertos del Golfo de Mexico, fletandose a cuenta de la naeion un
buque neutral para que Ie eonduzea al lugar que Ie aeomode con su fami.
lia"; que se Ie asigne una pension annal de veintieineo mil pesos durante

Reunido el Congreso con una mayoria de sus representantes, noventa y dos diputados (el total
era ciento ochenta y dos), el 29 de marzo, se propuso declarar, entre otras resoluciones, que se
hallaba "en plena y absoluta libertad de deliberar" y "haber cesado el gobierno de Mexico hasta
ahora existente". Fue aprobado inmediatamente el primer punto y el otro no se aprobo sino en la
sesion del dia siguiente.

Se publicaron los decretos el 31 de dicho meso
Gaceta del Gobiemo Supremo de Mexico, tomo I, Niim. 46, Sabado 5 de Abril de 1823, p. 171.
Mateos, II, 149, 162 y 166.
19 Cuando se discutia la declaracion de "haber cesado e1 poder ejecutivo de Mexico existente

hasta ahora, desde el 19 de mayo del ano anterior", asimismo se debatia como crear un Poder Eje­
cutivo. En la sesion del Congreso celebrada el 29 de maTZO se designo una comision para estudiar y
dictaminar una resolucion.

En la del dia siguiente esa comision rindio su dictamen en el sentido de crear una Junta Guber·
nativa, compuesta de tres miembros, y que esta ejerciera el Poder Ejecutivo. Se discutio la propo,
sicion. Se rechazo la denominacion de Junta Gubernativa y se aprobO la de Supremo Poder Eje­
cutivo.

Y en la sesion del 31 de maTZo fueron electos los tres miembros: los Generales Nicolas Bravo,
Guadalupe Victoria y Pedro Celestino Negrete. Quien obtuvo mayoria de votos fue el General Ne·
grete, quien se hizo mucho de rogar para aceptar el nombramiento. Era espanol, nacido en San
Esteban de Carranza, Vizcaya.

Mateos, II, 163, 167-171 y 179·80.
Como los Generales Bravo y Victoria se hallaban entonces ausentes de 1a eiudad de MexicO,

fueron nombrados don Jose Mariano Michelena y Lie. don Miguel Dominguez como suplentes. EI
General Negrete quedo como Presidente del grupo.

EI decreto fue publicado el 2 de abril de 1823.
Gaceta del Gobiemo Supremo de Mexico, tomo I, Niim. 46, Sabado 5 de Abril de 1823, pp.

171-172.
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BU vida, "con la eondicion de que estahlezea su residencia en cualquier lugar
de la peninsula de Italia", y que en el easo de su muerte tendra derecho su
familia a la pension que entonees se asigne a ella; que se Ie eonceda a
Iturbide el tratamiento de Exeelencia; y que el Congreso declare solemne­
mente 10 que sigue:

" ... que en ninglin tiempo hubo derecho para obligar a Ia nacion mexi­
cana a sujetarse a ninguna ley ni tratado, sino por si misma, 0 por los repre­
sentantes nomhrados segun el derecho publico de las naciones lihres; en con­
secuencia, declara no subsistentes el Plan de Iguaia y Tratados de Cordoba,
quedando en absoluta lihertad para constituirse en Ia forma de gohierno que
mas Ie acomode." 20

Muy discutidas fueron las proposiciones. No se aproh6 y fue rechazada
la relativa a declarar ilegales todos los aetos del regimen. En cuanto a la
pronta salida de Iturbide del territorio nacional, qued6 aprobada suprimien­
dose la expresi6n "de acuerdo" con eI. Respecto a la pension, fue aprobada,
a pesar de algunas opiniones eontrarias y mediante la modificaci6n de que
seria s610 por ocho mil pesos la pension a la familia, despues de la muerte
de Iturbide, y que esas eantidades se pagarian en la ciudad de Mexico y no
en Italia. Y en 10 relativo al Plan de Iguala y Tratados de Cordoba, que se
modifieara en el sentido de que no subsistirian "por 10 que respecta a la
especie de gobierno que estableee y llamamientos que haee a la Corona".
El Presidente del Congreso, Lie. Jose Mariano Marin, propuso la adieion
siguiente: "Quedan sin embargo por libre voluntad de la naci6n vigentes
las tres garantias: Religion, Uni6n e Independencia, y cuanto no diga rela­
cion a la forma de gobierno y llamamientos". Qued6 asi aprobado.21

•• Ese dictamen fue presentado con fecha 5 de abril de 1823 y finnado por los miembros de
la comision encargada de ese estudio: Jose Marla Becerra, Diputado por Veracruz; Feliz Osores,
por Queretaro; Jose Ignacio Espinosa, por Mexico; Juan Orbegoso, por Mexico; Lorenzo de Za.
vala, por Yucatan; Melchor Muzquiz (originario de Coahuila), por Mexico; Jose Antonio Castro,
por Centroamerica, y Mariano Herrera, pOl' Durango.

Sl Mateos, II, 199-232.
La publicacion del decreta que contenia esas resoluciones se hizo el 9 de abril de 1823 y se

hizo confusamente. La equivocacion se enmendo en la Caceta del Cobierno Supremo de Mexico,
tomo I, Num. 54, del Jueves 24 de Abril citado, p. 204, en la forma siguiente:

"Ministerio de Estacio y Relaciones.
"Circular.
"En el soberano decreto que se imprimio y circulo con fecha 9 del que rige, sobre la insubsis·

tencia del Plan de Iguala, los Tratados de Cordoba y el decreto de 24 de febrero de 1822, par 10
respectivo a la forma de ~obiemo que establecen y IIamamientos que hacen a la Corona, se pade.
cio por la imprenta la equivocacion de decir que la Nacion quedaba en absoluta Iibertad para
continual' como Ie acomode, en lugar de la clliusula que contiene el original y es: quedando La
Naeion. en. absoluta libertad para constituirse como le acomode; y siendo substancial la diferencia
y no debiendo haber ninguna en esta clase de documentos, en cuya religiosa exactitud se in teresa
la buena fe del Gobierno, de orden del Supremo Poder Ejecutivo 10 participo a V. para su inte­
ligencia, la de los pueblos y vecindarios de su mando.
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En los iiltimos dias de marzo comenz6 Iturbide a preparar su salida del
territorio nacional, conforme el mismo 10 deseaba y el Congreso 10 disponia.
EI General Nicolas Bravo, que habia sido nombrado para ser uno de los
tres miembros del Supremo Poder Ejecutivo, fue designado para acompa­
iiarlo y custodiarlo hasta Veracruz.

En la sesi6n que dicho Congreso celebr6 el 30 de marzo llegaron infor­
mes de que Iturbide ya habia salido "con su familia en diez coches y como
cien soldados y varios oficiales de comitiva", rumbo al cuartel situado en
San Antonio de las Huertas y con direcci6n a Tlalnepantla, "donde Ie es­
pera eI Sr. Bravo con mil hombres de infanteria y caballeria ... ".22

Se Ie sefial6 Tulancingo para que esperara las decisiones del Congreso.
Sali6 de esa poblaci6n el 20 de abril para Veracruz, segun se inform6 al
Congreso eI 22 siguiente.23

En la Gaceta del Gobiemo Supremo de Mexico del Iueves 8 de mayo
(tomo I, Niim. 61, p. 232) se dio la noticia siguiente:

"Salida del Excmo. Sr. Iturbide de Perote a Jalapa.-Por partes que se
han recibido del Excmo. Sr. don Nicolas Bravo, se sabe que eI 28 del pasado
salio con la division de su manda y la persona del Excmo. Sr. Iturbide de
Perote con direcci6n a Jalapa, y que el martes 6 del corriente salia de esta
villa para La Antigua."

Los Generales Nicolas Bravo y Guadalupe Victoria informaron desde
La Antigua, el 11 de mayo de 1823, al entonces Secretario de Relaciones
Interiores y Exteriores, Lucas Alaman, el embarque del que fue Emperador
de Mexico, su familia y comitiva:

"Muchas y muy graves han sido las dificultades que nos han compro·
metido en el desempeiio de nuestros deberes, ya sea por una consecuencia

"Dios guarde a V. muchos arros, Mexico, 14 de abril de 1823, Tercero de la independencia y
segundo de la lihertad.-Carcia lllueca."

Una semana despues la rnisrna Cacela, en su Num. 58, del Jueves 1· de Mayo de dicho ano,
p. 218, puhlico la siguiente declaracion del Congreso Constituyente Mexicano:

"I. lamas huho derecho para sujetar a la nacion mexicana a ninguna ley ni tratado, sino por
SI misma 0 por sus representantes nomhrados, segun el derecho puhlico de las naciones lihres. En
consecuencia, no suhsisten el Plan de Iguala, los Tratados de Cordoha, ni el decreto de 24 de
fehrero de 1822, por 10 respectivo a la forma de gohierno que estahlecen y Ilamamientos que hacen
a La Corona, quedando la nacion en ahsoluta lihertad para constituirse como Ie acornode.

"2. Quedan vigentes por la lihre voluntad de la Nadon las tres Garantias de Religion, Inde·
pendencia y Union, y 10 demas que contienen los mismos Plan, Tratados y Decreto, que no se
oponga al articulo anterior.

"Lo tendra entendido el Supremo Poder Ejecutivo, haciendolo irnprimir, puhlicar y circular.
Mexico, 8 de abril de 1823, 3' y 2· Lie. Jose Maria Marin, Presidente.-Florentino Martinez, Dipu­
tado Secretario.-Gahriel de Torres, Diputado Secretario."

II Mateos, II, 171-172.
n Mateos, II, 291.
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necesaria al exceso de moderacion de que en esta vez quiso dar testimonio
la Nacion Mexicana, y ya por la penuria del Estado a que ie redujo la pa­
sada administracion: sin embargo, superadas aquellas a fuerza de constancia
y trabajo nos hallamos en el caso de anunciar a V.E., para conocimiento del
Supremo Poder Ejecutivo, que a las once y media de la manana del dia de
hoy se ha hecho a la vela desde este punto 24 Ia fragata inglesa Rawlins con
destino a Liorna, Ilevando a su bordo a don Agustin de Iturbide, su familia
y comitiva expresada en Ia adjunta lista. En virtud de las comunicaciones
que desde Veracruz han mediado can el Capitan mas antiguo de las dos
fragatas de guerra de la misma nacion, surtas en el puerto, una de ellas Ia
Tamar, Capitan Rembert, Ie va dando la proteccion de su convoy."

La lista que se adjunto decia:

"Noticia de Ia familia que acompana al Excmo. Senor don Agustin de
Iturbide.

"£1 Excmo. Senor don Agustin de Iturbide.
"Su Senora Esposa.
"Ocho hijas.
"Un Capellan.
"Un Confesor de su Esposa.
"Su Sabrina.
"Don Francisco de Paula Alvarez.
"Su padre.
"Su rnuger.
"Dos hijos.
"Diez dependientes y criados.
"La Antigua, mayo 10 de 1823.-Nicolas Bravo.
"Recibo del Comandante de la Fragata.
"Mayo II de 1823. Las personas arriba referidas estan a bordo de Ia

fragata Rawlins de mi mando en calidad de pasageros para Liorna.-/acobo
Quelch." 25

II

Tres semanas despues de la abdicacion del que fue Emperador de Me­
xico durante ocho meses, en una de las sesiones del Congreso Constituyente,
la del 10 de abril de 1823, se leyo un oficio de don Jose Ignacio Garcia
Illueca,26 que era entonces, simultaneamente, Secretario de Relaciones Ex-

•• No fue en el puerto de Veracruz porque la fortaleza de San Juan de Uhia se hallaba en
poder de la guarnicion espanola. que se nego a reconocer Ja Independencia.

'" Gaccta del Gobierno Supremo de Mexico, tomo I, Nom. 65, l\1iercoles 14 de mayo de 1823,
pp. 241·242.

.. Garcia IIlueca fue uno de los miembros de la Soberana Junta Provisional Gubernativa del
Imperio Mexicano, desde su fundacion el 22 de septiembre de 1821. Era Abogado de la Real Au­
diencia, suplente de la Diputaeion Provincial y Sargento Mayor retirado. El 28 de diciembre de
1821 fue electo segundo Secretario de la referida Soberana Junta Provisional Gubernativa.
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teriores e Interiores. de Hacienda. de Guerra y Marina. y de Justicia y
Negocios Eclesiasticos. quien en nomhre del Supremo Poder Ejecutivo soli.
citaha la variacion del escudo y pabe1l6n nacionales. Se acord6 que esa
proposici6n se estudiara por una comisi6n especial, que se compuso de los
Diputados de Nuevo Leon, Estado de Mexico y Veracruz, que eran entonces,
respectivamente, el celebre Fray Servando Teresa de Mier. in£1amado ene·
migo de lturbide.27 Brigadier don Juan Orbegozo,28 y don Manuel Montes
y Arguelles.

Muy pronto rindi6 esa comisi6n su dictamen. Fue al dia siguiente de la
proposicion. No se inform6 de ello y qued6 para ser leido en la manana
siguiente, dia 12 de abril de 1823. Decia aSl:

"La comisi6n especial a que Vuestra Soberania ha cometido el encargo
de dictaminar sobre sello y colores del pabell6n nacional, en virtud de con­
sulta del Supremo Poder Ejecutivo de antes de ayer, habiendo conferencia­
do sabre la materia, si no con la detencion que huhiera querida, a 10 menos
con 10 que ha permitido el precepto de Vuestra Soberania, encuentra que
siendo las armas antiquisimas de la nacion las que mand6 usar la Junta
Superior Guhernativa, del aguila sabre un nopal naciente de un islote en la
laguna, el mismo sella corresponde seguirse usando, aunque quitando al
aguila la corona imperial a estilo europeo. porque considera la comision
que es impropia de la antiguedad, de donde procede nuestra aguila, y mas
impropia alin de las circunstancias en que se halla 1a naci6n.

"En cuanto a1 pabe116n, la comisi6n informada por uno de los miembros
de que el senalado por la Junta Provisional es el mismo que de antemano

El 31 de mano de 1823 fue nomhrado por el Supremo Poder Ejecutivo para hacerse cargo de
todas esas Secretarfas, quien acept6 "a pesar de su quebrantada salud y cortas luces, segUn mani­
fiesta, asi porque estos destinos designan Call 1a calidad de interino, como por rendir a favor de la
patria este pequeno servicio.••".

Le sucedi6 Lucas AIaman el 16 de ahri1 de 1823 en la Secretaria de Relaciones; Pablo de Ia
Uave el 6 de junio de 1823 en Ia de Justicia; Jose Joaquin de Herrera el 11 de julio de 1823 en
Ia de Guerra; y Francisco ArriIIaga el 2 de mayo de dieho ano en la de Hacienda.

En julio de ese ano habia muerto don Jose Ignacio, porque en la sesi6n del Congreso habida el
1· de agosto siguiente se present6 unll solicitud de la viuda, dona Maria Guadalupe Garduno, diri­
gida al Supremo Poder Ejecutivo y transmitida al Congreso por el Ministro de Ia Guerra, para una
pension por los servicios que presto su difunto marido como Sargento Mayor.

Mateos, I, 65 y 160, y II, 190 y 458-459.
• Fray Servando pidio la horea para Iturbide cuando se discuti6 su abdicacion en el Congre­

90, en la sesion del 7 de abril de 1823. Decia el fraile dominico:
"Todo el dia me he estado callado, porque Ia cosa iba bien. En poUtica vaya enhorabuena que

don Agustin de Iturbide salga de nuestro territorio 10 mas pronto posible, aunque en justicia 10
que merecia era la horca.

"Vuestra Soberania declaro esta manana que nunea fue Emperador, porque la elecci6n fue obra
de violencia y por consiguiente nula. Luego ha sido un usurpador y un tirano: (,y que pena Ie
corresponde a un tal, sino la muerte?"

Mareos, II, 223.
•• Orbegozo era espanoI, nacido en Orihuela, provincia de Alicante.
Dr. Manuel Mestre Ghigliazza, Efemerides Biograficas (Mexico, 1945), p. 41.
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usaba la Republica de Colombia, encuentra ser de necesidad el variarIo. En
este caso cree debera adoptarse el que usaron los defensores de la Indepen­
dencia antes del ano de 1821, que tiene la ventaja de haber ya surcado las
aguas del Seno Mexicano y ser conocido en los puertos del Estado mas con­
siderable de los que nos avecinan [es decir, Estados Unidos de America].

"Por tanto opina la comision:
"19 Que el sello del Estado sea el aguila mexicana, sin corona, con la

culebra entre las garras, posada sobre un nopal que nazca de una pefia entre
las aguas de la laguna, y que orlen este emblema dos ramas, la una de
laurel y la otra de encina, conforme con el diseno que usaba el gobiemo
de los primeros defensores de la independencia.

"29 Que el pabel10n de la nacion, considerandolo dividido en diez y
seis partes, tenga las cuatro en medio blancas, con el aguila sobre el nopa!
en la piedra, y las doce restantes formen a su rededor una orla de cuadri­
longos alternativamente blancos y azules, empezando por el superior proxi­
mo al asta, teniendo al borde de toda la bandera un filete como la decima
sexta parte dellado menor, de cobre encarnado que separe mejor del pabe­
lIon del lado azul de cielo y del agua.

"39 Que la marina mercante 0 de particulares, use el mismo pabellon;
pero que en el cuadro grande del centro solo contenga el nopal sobre una
piedra.

"Mexico, 11 de abril de 1823."
Debemos informar, antes de conocer los debates que produjo esta pro­

posicion, los antecedentes de la bandera que usaron los insurgentes que
acompanaron y siguieron a Morelos. En junio de 1814 desembarcaron en
Nautla, costas de Veracruz, unos corsarios capitaneados por Juan Roberto
Maria Humbert, frances, y Dominico You, compafieros de Juan y Pedro
Lafitte, que tenian su cuartel de operaciones en unas Islas llamadas Bara­
taria, en la desembocadura del Mississippi, Louisiana. Los citados corsarios
enganaron a los insurgentes, haciendose pasar como comisionados del Go­
bierno de los Estados Unidos de America para entrar en conexion con eUos.
Entusiasmo a Morelos la presencia de esta gente, les concedi6 patentes de
corso, 105 autoriz6 a Uevar en sus barcos la mencionada bandera y hasta
designo a Jose Manuel de Herrera como Ministro Plenipotenciario de Me­
xico en Estados Unidos de America.29 Algunos insurgentes, como Juan Pa­
blo Anaya, se unieron a estos corsarios y se fueron con eUos. Herrera fue
mas tarde y en Nueva Orleans pudo conocer cOmo habian sido enganados.30

•• Era sacerdote del c1ero secular y mas tarde fue Secretario de Relaciones Exteriores e Inte·
riores durante el reinado de Iturbide.

• t Vease mi obra Los PiratlJ$ Lafitte (Mexico, 1938). Asimismo mi estudio "Iturbide y lIUa
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Dos anos mas tarde Fray Servando Teresa y Mier vino con Francisco
Javier Mina en una expedicion que desembarco en Soto la Marina, despues
de haber entrado en relaciones con otro corsario frances, Luis d'Aury, y a
quien se Ie extendieron patentes de corso y Ie autorizaron a llevar en sus
barcos esa bandera.

Tanto los Lafitte como Humbert, You y Aury desarrollaron entonces una
campana contra los navios espanoles que navegaban por el Golfo de Mexico.

EI mismo Fray Servando defendio ese dictamen y record6 sus activida·
des seis anos antes con el corsario Aury, diciendo:

"Solo el desprecio con que se ha mirado a los primeros defensores de la
patria, ocasiona estas disputas. La bandera que usaban los llamados insur­
gentes fue la misma reconocida en los Estados Unidos, Ia reconocio el Esta­
do de Nueva Orleans [Louisiana]; se aviso al Congreso de los Estados Uni­
dos y fue reconocida por el; de manera que cuando nosotros desembarca­
mos y desplegamos el pabellon de los llamados insurgentes, nos saludaron
con diez y nueve canonazos. Asi es una bandera reconocida. Nosotros tenia­
mos cincuenta y seis corsarios que usaban la misma bandera, porque el
almirantazgo que estaba, daba patentes firmadas a nombre del Gobierno
insurgente y por mana del General [Guadalupe] Victoria, asi corrian los
mares. Eran respetados en todos los puertos de America; en todas partes de
America era reconocido el pabellon y asi no hemos querido mudarlo. Los
colores blanco y azul eran de Ia Casa de Moctezuma. Por eso mismo se mo­
vieron los insurgentes a adoptarlos. En Buenos Aires usaron el azul y blan­
co; pero queriendo hacer un Gobierno de toda Ia America, por 10 mismo
adoptaron fajas azules y blanco en medio. Nosotros adoptamos el blanco y
azul hechos de cuadros para que no se equivoque con ninguna bandera, y
en Estados Unidos les parecia bien, porque desde lejos se conoda. El que
usaba el Gobierno pasado, 10 tiene Baviera y la Republica de Caracas; y asi
hemos adoptado el que usaban los insurgentes, que esta reconocido, como he
dicho, en los Estados Unidos y en todos los puertos que se nos avecinan.

"En cuanto al escudo hemos adoptado el que usaba el Gobierno insur­
gente: el aguila sobre el nopal y este sobre la piedra, con las armas heraI­
dicas de Mexico, porque entre los antiguos mexicanos se llamaba Mexico
Tenoxtitlan, que quiere decir la tuna 0 nopal sobre piedra; de manera que
cuando se ponia un nopal sobre una piedra leian: Tenoxtitlan, que son las
armas de Mexico.

"Me decian en los Estados Unidos y en los de Colombia, que poniendolo

relaciones con Estados Unidos de America", en el Boletin del Archivo General de la Nadon, IT
serle, Vol. V (Mexico, 1964), pp. 349·76; y Vol. VI (Mexico, 1965), pp. 65·71.
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como 10 habian puesto los insurgentes orlado de los laureles, era el mas
bonito que se habia inventado en las dos Americas.

"Nosotros solo hemos variado el de los insurgentes poniendo un laurel
y una rama de encina, y esta muy bueno asi. Ahi presentamos el disefio de
Ia bandera. Esta muy bonita: ahi esta y se puede ver. No hemos dado el
disefio de las armas, porque no nos ha venido a las manos ninguna patente
de los insurgentes; pero ya el Sr. Anaya [el General Brigadier don Juan
Pablo] me ha prometido prestarme su uniforme; en cuanto al disefio de las
armas, este es el que nos ha parecido y el mas conforme a las antigiiedades
de nuestra patria."

El Presidente del Congreso, Lie. don Jose Mariano Marin, Diputado por
Puebla de los Angeles, opino: "que no se traiga por razon para proponer
el blason y colores de que se trata, el haber sido de la Casa de Moctezuma,
porque la malignidad abusara de esa especie. Que hallandose la naeion en
perfecta libertad, se puede disponer en ese punto asi como en otros, sin mas
consideracion que la necesidad y utilidad nacional".

Se sometio ese Articulo 19 a discusion y sin ella fue aprobado por el
Congreso. Se paso luego al 29

El Sr. don Jose Agustin Paz, Diputado por el Estado de Mexico, expres6
su oposicion a que se cambiaran los colores, dando como razon "estar ya
decretado y en practica el uso del verde, del blanco y del roja".

Arguyo Fray Servando: "que esos colores confunden el pabel10n mexi·
cano con el de otras naciones. Que tampoco hay necesidad de conservarlos
por la eleccion que ha querido darselas a las tres garantias, pues ni la alu·
si6n es propia, ni se necesita de esa materialidad para que se guarden y
respeten la religion, la independencia y la union, que por 5i solas se reca·
miendan y todos tenemos interes en que permanezcan".

Don Jose Maria Fagoaga, Diputado por el Estado de Mexico, opina
tambien "que no se hiciera variaci6n". Afiadio razones: "que por mas apre·
ciable que sea el merito de los primeros campeones de la Independencia, no
debe olvidarse que el segundo grito [el de Iguala] a favor de ella fue mas
feliz que el primero, porque tuvo la suerte de lograr su complemento, y que
asi no es extrafio que la gloria de esta acci6n se perpetue en la bandera trio
color, bajo la cual se consiguio. Que a mas de eso, desde el principio se han
creido simbolizadas las tres garantias en los tres colores de la bandera; y
los enemigos del sistema representativo que calumnian al Congreso de que
atenta a la Independeneia y aun a la religion, haran creer al vulgo que se
intenta destruir estas cuando se quiten aquellos colores".

Insistio Fray Servando en 10 que habia dicho antes. Agrego las palabras
que siguen: "las calumnias contra el Congreso, de que habla el sefior pro·
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pinante, no podrian surtir efecto, porque a mas de ser increible que el Con­
greso intentara destruir las garantias, sus hechos han acreditado que tiene
todo empefio en sostenerlas".

El Presidente del Congreso manifesto estar de acuerdo con la opinion
del Sr. Fagoaga.

Don Jose de San Martin, Diputado por Puebla de los Angeles, propuso
que se interpelara a don Melchor Mtizquiz, natural de Coahuila y Diputado
por el Estado de Mexico,31 para que informara sobre el reconocimiento que
Estados Unidos de America habia hecho de la bandera de los insurgentes,
ya que hahia sido uno de los comisionados por el primer Gobierno lnde·
pendiente [el de Morelos].

Declaro el Sr. Muzquiz: "En efecto, yo fui con don Jose Manuel He·
rrera a los Estados Unidos por orden del Gobierno que teniamos los que en
aquella epoca luchabamos por la Independencia. Estuvimos en el Estado de
la Luisiana y en este punta parece que nuestro pabellon era reconocido;
pues a mas de que nuestros barcos entraban con el enarbolado, sin sufrir
ninguna reconvenci6n, todas las presas que se hacian al Gobierno espafiol
eran alli declaradas buenas, siempre que se acreditase tener patente del
Gobierno Mexicano, que asi se llamaba el nuestro. Yo preBende un caBO de
estos, en que solo se dudaba de si era 0 no la firma del General Victoria la
que llevaba una condena para declararla buena".

Afiadi6 el Sr. Miizquiz esta informacion importantisima: "Es verdad
que el Presidente [de los Estados Unidos de America, Mr. James Madison]
no hizo declaraci6n de reconocimiento a nuestra Independencia, y yo casi
ignoro las solicitudes del Sr. Herrera que iba encargado de esto; pero la
respuesta que dio el Embajador espanol [don Luis de] Onis merece ser
referida, porque contribuye a ilustrar la materia. Pedia en una memoria el
Sr. Onis que se Ie entregasen varios individuos que estaban alli haciendo
armas contra BU naci6n para remitirlos a su amo, don Fernando VII, de
quien decia eran vasallos; igualmente que no se admitiese en los puertos de
los Estados Unidos ningtin barco que llevase el pabellon mexicano, y en
esta peticion nos llamaba salteadores con los demas apodos que los espa·
fioles acostumbran. Fue la respuesta extranando semejante peticion, porque
debia saber que el Gobierno a quien la hacia, no entregaba a ningtin hom·
bre, cualquiera que fuere el delito que en otra parte hubiese cometido; a 10
segundo, tener dada la orden a todos los puertos para que fuesen bien reci·
bidas las embarcaciones que llevasen el pabellon mexicano.

"Por 10 expuesto conocera Vuestra Soberania el papel que representaba

.. Fue Presidente de la Republica durante cuatro meses, los ultimos del ano de 1832.
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nuestro pabell6n en aquella epoca, ya en [Nueva] Orleans y ya tamhien
con el Gobierno Supremo."

Esta informaci6n interesantisima del Sr. Mlizquiz es apenas un recata­
disimo atisbo de la politica que seguia el Gobierno de los Estados Unidos
de America con relaci6n a los esfuerzos de los iheroamericanos que anhela­
ban su independencia. La realidad fue que a Mr. Madison Ie interesaba
sostener las mejores relaciones can Espana, a causa de las esperanzas que
tenia de conseguir que Fernando VII Ie cediera Texas, como parte que re­
clamaba de la compra de la Luisiana. Juzgaban los norteamericanos que
Texas era parte de esa compra, porque asi 10 habia hecho creer aviesa­
mente Napole6n Bonaparte en la operaci6n. Al fin, el Embajador espanol,
don Luis de Onis, logr6 arreglos con Mr. John Quincy Adams, Secretario de
Estado del Presidente, Mr. James Monroe, sucesor de Mr. Madison, para
que en vez de Texas se Ie cediera Florida. Asi se hizo y la operaci6n se
consum6 en 1819.

Volvamos a los debates del Congreso. Despues de la declaraci6n de que
el punta ya estaba suficientemente discutido, se suscit6 la duda de si se
podria votar el asunto, porque la asistencia de los diputados sumaba ochen­
ta y cuatro, y con ella no se alcanzaba la mayoria. El problema se resolvi6
can la consideraci6n de que el asunto no era de los que requerian la mayo­
ria de la votaci6n.

Tomada la votaci6n con la concurrencia que habia, resultaron desecha­
dos los articulos 2q y 3q del dictamen de la comisi6n.

El Diputado por Durango, don Florentino Martinez, present6 luego la
proposici6n siguiente: "Que en cuanto al escudo se use el de que habla el
articulo aprobado; y en cuanto al pabe1l6n se este el adoptado hasta aqui,
con la unica diferencia de quitar al aguila la corona, sin perjuicio de que
vuelva a la comisi6n para que dictamine cuanto considere necesario en la
materia, segun las observaciones hechas".

Se discuti6 10 propuesto por el Sr. Martinez y se aprob6.
Los senores Fagoaga y don Jose Joaquin de Herrera, Diputado por Ve­

racruz,32 propusieron que se pasara todo a la comisi6n para rehacer su dic­
tamen. EI Sr. Herrera urgi6 que ese mismo dia se presentara el nuevo dic­
tamen. EI Sr. Martinez confirm6 la urgencia, porque un barco mexicano
esperaha en Veracruz la resoluci6n para enarbolar la dehida bandera na­
ciona1.33

." Fue uno de los realistas que pelearon contra los insurgentes. Se adhirio a] Plan de 19uala.
Fue Presidente de la Republica de 1848 a 1851, inmediatamente despues de la invasion norte­
americana.

II Mateos, II, 253-5.
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Finalmente, el 14 de abril de 1823 se expidio el decreto definitivo, que
decia asi:

"El Soberano Congreso Constituyente Mexicano, a consecuencia de la
consulta del Gobierno, de 9 del corriente, sobre si ha de variarse 0 no el
escudo de armas y pabellon nacional, se ha servido decretar:

"19 Que el escudo sea el aguila mexicana, parada en el pie izquierdo,
sobre un nopal que nazca de una pefia entre las aguas de la laguna, y aga­
rrando con el derecho una culebra en actitud de despedazarla con el pico;
y que orIen este blason dos ramas, la una de laurel y la otra de encina,
conforme al disefio que usaba el Gobierno de los primeros defensores de la
Independencia.

"29 Que en cuanto al pabellon nacional, se este al adoptado hasta aqui,
con la unica diferencia de colocar el aguila sin corona, 10 mismo que debera
hacerse en el escudo." 34

•• Dublan y Lozano, I, 634.
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